

K 铿锵杂谈  
KENGQIANGZATAN

# 菜肴包当外卖 别蒙消费者

□司马童

有没有想过,你点的外卖并不是现炒现卖,而是用一个真空菜肴包加热而成的?近日,记者走访了成都在美团、饿了么等平台上销量靠前的几个外卖门店,发现大量网红外卖店用的都是菜肴包:有的全部使用,有的则搭配着使用。(详见本报今日14版)

闻此,很多点餐者有种被骗的感觉。一直以来,在很多订餐者的预想中,总以为所点外卖都是现炒现卖。而事实却又一次教育了消费者,买的没有卖的精——有些店家非但已在大量使用菜肴包,加热

一下就给你送来,而且为了“照顾”食客们的心理感受,干脆还以“国家并未强制要求告知”,刻意隐瞒了这些内情。

也许在商家看来,菜肴包加快了外卖制作过程,且符合“食以安为先”的要求,但人们依然要问:倘若去餐馆点了份牛肉面,结果端上的是碗刚泡好的“康师傅”,这合适吗?

“菜肴包当外卖”是否允许?来自食药监局的说法是,只要菜肴包取得有效食品生产许可证,可以添加到米饭等外卖食品中。但诚如不少得知内情的消费者所言,哪怕自己能够理解这样的商业行为,却真的不想吃这样的东西了。这就说明,在局部地区和一定范围,就算“菜肴包当

外卖”俨然成了“行业惯例”,从让消费者吃得明白的角度,至少也应给出明确提示。

值得一提的是,针对外卖该不该明示是现炒还是预制加热,目前的法律依据貌似模棱两可。有律师称,根据《消费者权益保护法》规定,知情权包括产地、日期、质量、规格等,并不包括食物的加工工序;也有律师认为,经营者使用复热包的行为,超出了一般大众的消费认知,其没有对经营商品进行完整、准确告知,涉嫌侵害了消费者的知情权,可以通过投诉或起诉来依法维权。可见,相关法律法规需进一步做出明确要求,才能从根本上消除对某些外卖的期望落差。

Y 一家之言  
YIJIAZHUYAN

## “慢就业”不能无期限



□余明辉

近些年,一些大学生毕业后不急着找工作,成为“慢就业”一族。媒体调查显示,72.9%的受访者周围有“慢就业”的大学生。为什么大学生会选择“慢就业”?62.4%的受访者认为大学生选择“慢就业”是因为对未来还没规划好。(《中国青年报》)

“慢就业”是这几年的走红词。所谓“慢就业”,是指一些大学生毕业后既不打算马上就业也不打算继续深造,而是暂时选择游学、支教、在家陪父母或者创业考察,慢慢考虑人生道路的现象。由此可见,真正意义上的“慢就业”不等于不就业,而是给人生一个暂时休憩、缓冲的机会,以便充电、理顺人生方向等。在竞争激烈的就业环境中,“慢就业”是个人对未来的一种适应和调节,是大学生就业观念转变的一种体现,对个人而言未尝不可。

但正所谓过犹不及,“慢就业”不是无期限的拖延,更不能借此逃避就业,逃避家庭、社会责任。众所周知,对亟须充电、进行职业规划、人生航向认定与调整的大学生而言,“慢就业”当然是一种人生短暂休憩、积蓄力量的内在要求。但国家、家庭对一个大学生的培养,付出巨大的成本。如果让“慢就业”无限期“慢”下去,对国家、家庭都是巨大的损失。大学生从为国家、社会、家庭等负责的角度,必须有合理的规划,不能在“慢就业”过程中失去目标和方向。

此外,也要提防和避免以“慢就业”为理由的啃老现象。那些全靠父母供养,自己一无所长又无劳动意愿的大学生,终将变得越来越颓废、懒惰,变成国家和家庭的负担。这样的大学生亟须心理与行为矫正,否则“慢就业”终将成为一个被利用或遮羞的荒唐借口。

选择“慢就业”,犹如在长跑过程中进行短暂补水或节奏调整,是为了接下来跑得更快,不是长期休憩或就此停止,否则就失去其初衷和意义。大学毕业生“慢就业”必须拒绝啃老、拒绝被动,主动充电并付诸行动。慢就业的最后,是尽快回归正常工作生活节奏。

## 莫让最低消费损害医患信任

□屈旌

日前,有网友爆料,在贵州毕节市纳雍县人民医院附近一卫生室的玻璃门上,贴有“打针输液请进,60元起”字样的提醒。当地有关部门回应称,情况属实,将调查处理。(新华网)

所谓最低消费,侵犯了消费者自主选择权和公平交易的权利,早已是法律认定的霸王条款。这种违规做法一般在餐饮行业较为常见,如今出现在非营利性的卫生所,实在是让人大跌眼镜。

其实,新《消法》施行以来,消费

者维权意识加强,餐饮行业的最低消费比以前少了很多。这家卫生所大张旗鼓地贴出来,对患者进行区别化对待,显然欠考虑,忽视了患者的感受,损坏了医疗机构的形象。

小小一张纸条,寥寥数字,为何如此刺眼刺心?因为在公众的心目中,医疗行业天然是有光环的。欲济世而习医者是,欲谋利而习医者非。正是“但愿世间人无病,何惜架上药生尘”的医者仁心,让医疗区别于一般的生意,成为伟大的事业。也正是“所言皆药石,立意尽慈悲”的奉献精神,才让为病痛所苦的人们敢于托付。

在关乎生命健康的问题上,没有人愿意被区别对待,大家都希望医护人员能成为自己患难与共的战友,切实做到合理医疗。贴在门上的最低消费,很容易查,也一定会有个结果,但患者最担心的,恐怕还是藏在心里的最低消费。

长期来看,要驱散医疗事业笼罩的功利化的阴影,促进其回归公益属性,需要通过健全医风监管机制,促进整个医疗行业强化医德自律意识,将写在规章上的医德规范,内化成每个从业人员的自觉行动,用真心赢得患者的信任,以行动维护“健康卫士”“白衣天使”的美名。

## 考驾照没有捷径可走

□高亚洲

在湖南,考驾照的费用一般在三四千元左右,即使报VIP也不超过一万元。但常德女子小芳,考了个“驾照”却前前后后花了60多万元,而且到手的还是一本假驾照。(详见本报昨日14版)

说实话,骗子的套路并不多么高深,但凡稍有思考,不说完全不会上当,至少不会越陷越深。这年头,随着各种考证的规范,对于这种动不动就夸下包拿证的海口,本就应该有所谨慎。骗子之所以能连连得逞,正是吃准了小芳对拿钱办事的深信不疑,以及胆小怕事的特点。

说回走捷径这点事。基于节约时间和精力考虑,我们向来对走捷径情有独钟,只要能达到目标,如果真能走上捷径也是不错的。但是,也不是什么事,都能去钻营走捷径的空子,尤其是这种学技术的事。

考驾照就是一个学技术的过程,它需要学车者按部就班,学好每一个步骤,在逐渐的积累中才能真正学到本领。换句话说,拿一本驾照,本身不是目标,真正的目标,是能够学会开车。如果把拿驾照当做目标,那就是本末倒置了,毕竟,拿到驾照这并不意味着你就有了上路的本领。要是花钱走捷径买了个驾照,就大胆地开车上路,那只怕会惹出更大的麻烦。这些年因为无证驾

驶,或者买个驾照就上路而造成车祸,实在是不少见。

我们无从知道这个小芳为何执迷于花钱去买驾照的事,到底是对自己考驾照没信心,还是想图快?当然,无论是什么样的原因,从事后的结果来看,花了钱,最终不但捷径没走成,还被骗了这么多钱,劳心伤神不说,如今这些钱都被拿去赌博了,再去收回估计也麻烦。

需要提醒的是,不仅仅是这种学技术的事,不能想着走捷径,在生活中,很多事情,都不能想着走捷径。尤其是那种急功近利驱动下的走捷径,往往会走不成捷径还摔了跟头。其实,任何事情,坚持脚踏实地去做,就是最大的捷径。

日前,《四川省老年人权益保障条例(修订)》经四川省十三届人大常委会第五次会议第二次全体会议表决通过,将于2018年10月1日起正式施行。其中规定,“实行政府定价和政府指导价的旅游景区,对年满六十五周岁老年人免收门票;对不满六十五周岁老年人,在非国家法定节假日免收门票,在国家法定节假日实行门票半价优惠或者免收门票。”(新华网)

近年来,不少地方已纷纷在政府定价或实行政府指导价的景区对65周岁以上老人免票。越来越多的地方景区向老年人敞开免票的大门,不仅可以丰富老年人的生活,增加老年人的获得感和幸福感,而且对繁荣旅游市场大有裨益。

